春节临近,家政市场有点"火"

民生关切

记者 孙佳丽

虽说"腊月二十四,扫尘 日",在宁波,年终大扫除其实从 12月中下旬就已经开始了。家政 服务市场因此迎来一年中的最旺

据宁波市家庭服务业协会相关 负责人王培红介绍,本周,宁波家 政服务市场订单量环比增加40%左 右,清洁服务每小时均价60元, 同比略有上涨。"1天接3单,早7 点工作到晚8点是常态。"从事保 洁服务的王阿姨感叹。

家政服务旺季年年有,但记者 发现, 今年这份热闹有些不一样。

生活品质提升成热点

随着消费观念的转变,家政服 务的刚需属性日益凸显。据艾媒咨 询估算,2023年,全国家政服务 市场规模可达1.16万亿元。

庞大的市场规模中, 有类家政 服务需求在这两年"异军突起", 那就是全屋整理、衣橱整理、搬家 整理等需求。

"出现这样的趋势并不意外。" 业内人士告诉记者,人们越来越关 注生活品质,对居住环境及生活舒 适度的要求日渐提升,整理收纳师 作为细分新工种,越来越吃香。

俞佳是宁波极想家居服务有限 公司负责人,也是一名专业的整理

她告诉记者,企业有20多名 整理收纳师。目前预约的订单已经 排到春节假期后,"这段时间多了 很多临时性的新订单,但我们最多 的是包年客户的陪伴式整理服务 单,主要按面积收费。'

据悉,在宁波,愿意为整理收 纳服务买单的,目前多为企业家、 企业高管及白领等。他们一般不满 足于局部空间的整理,而是渴望更 加专业高效地改善家庭生活品质的 服务,并长期享受整洁有序的生

"满足这些需求,并不容易。 一名优秀的整理收纳师不仅要学会 取舍, 学会分类和整理, 解决收纳



家政服务人员正在擦玻璃。

(宁波家福数字科技有限公司供图)

难题, 更需要掌握美学、设计学、 空间学等知识,把色彩、陈列等生 活美学融入业务,对综合素质要求 较高。"俞佳说,他们会根据顾客 的生活习惯,提供定制化服务。

当然,随着春节临近,擦玻 璃、油烟机清洗等传统服务的需求 同样有增无减。

宁波市三个阿姨信息科技有限 公司负责人于方明告诉记者,"三个 阿姨"平台宁波地区清洁服务日订 单量超700单,环比增长40%,其中 家政保洁订单环比增长了20%。

"这段时间,要求提供油烟机 清洗服务的顾客多了很多。家电清 洗订单中,油烟机清洗服务相关订 单占到了四成。'

年轻人不断涌入家政圈

家政圈的另一个新趋势,是年 轻面孔越来越多。

记者从家政服务企业了解到, 大部分家政服务人员年龄在35岁 至55岁。部分是"90后"甚至 "00后",且占比逐年增加。

育儿、陪护、保洁等是宁波贝 嘉宝家政服务有限公司的主营业 务。该公司总经理赵敏宏介绍,企 业内"90后""00后"越来越多, 其业务主要集中在育儿、保洁等领

"年轻人上手很快,学习能力 强,体力也好。他们往往能提供更

加专业的家政服务,工作效率蛮高 的。"赵敏宏说。

李女士是名"00后",在云南 老家当了两年幼儿园老师后, 跟随 男友来到宁波。2022年,她发现 做育儿嫂收入较高,于是通过培 训,转行讲入母婴护理行业。

短短两年时间,她的月收入已 经超过1万元,还拿到了母婴护理 资格证、育婴师证等多张证书,很 多雇主对她赞不绝口。

"我服务过的雇主很多是年轻 人,和我差不了几岁,我们之间有 很多共同语言。雇主认可我后,还 会把我介绍给身边朋友。现在预约 我的服务都要排队。"李女士说。

宁波星聚星生活管家团队年轻 化程度更高。

这个团队除一名"80后"军 嫂负责人外,其余全为"90后" 退役军人,主要开展卫生清洁、整 理收纳服务。

生于2000年12月的潘豪晨是 团队中3名宁波人之一,也是年龄 最小的。他说,家政服务是刚需, 行业前景好,伙伴们来自部队,相

参与家政服务培训的人员也越 来越年轻。

宁波市乐乐园家政服务有限公 司负责人竺洪亚告诉记者,这两 年, 起来越多"90后""00后"加 入母婴护理的培训队伍, 其中不乏 年轻宝妈和刚毕业的大学生。多数

学员是为了考取育婴师资格证,学 习育婴护理技能,少数刚进入职场 的"小白"则希望锻炼技能、积累 经验, 摸索未来就业方向。

"数字+家政"充满想象

"大扫除是迎新年的标配。从 去年12月中下旬开始,清洁类订 单明显增加,这一周来订单环比增 长近八成,排到了1月底。"宁波 市海曙大众社区服务有限公司董事 长莫小芬说。

据悉,该公司清洁部有50余 名服务人员,每人每天要接2单或 3单,依旧忙不过来。有大扫除需 求的顾客只能提前预约,具体的清 洁时间需要企业安排。

如何让家政服务企业在旺季忙 而不乱?宁波部分企业已经用上了 大数据等新技术。

宁波家福数字科技有限公司的 订单大多来自线上平台。今年以 来,企业"家政女王"小程序上的 订单环比增长了1倍以上。

"我们创新了算法。顾客支付 完成,小程序就会根据具体位置、 预约时间等内容,智能匹配家政服 务人员。若有临时订单,我们会根 据服务人员的位置智能派单。"总 经理孙健挺说。

企业还针对这个家政服务旺 季,研发了深度清洁与擦玻璃服务 套餐,大受市场欢迎。

据悉,本月底,宁波市数字家 政产业协会将成立。

成立后,协会将降低相关企业 数字应用成本,提升数字家政应用 效率,并在组建数字家政技术团队 基础上,引进数字领域的高层次人 才,以技术合作、项目研发等形 式,推进家政服务数字化。

不过,尽管有数字赋能,王培红 还是建议,有家政服务需求的市民 最好提前预订,尽量错开高峰期。

"每年春节前,部分家政服务 人员返乡,人员本就紧缺。许多家 庭的年前保洁需求更精细,需要保 洁的项目更多,单次保洁的时间更 久, 供需关系变得更加紧张。相关 服务价格预计还会继续走高。"王 培红提醒,市民在预订时,要选择 有资质的正规家政服务企业,或者 是能提供家政信用情况的家政服务 人员,尽量不要与服务人员私下联 系,避免引起不必要的纠纷。

本周末宁波迎来大回暖



记者 孙肖

昨天是腊月第一天, 受弱冷空 气影响,昨天早晨全市的最低气温 基本在冰点以下,体感寒冷,但好 在午后气温回暖,最高气温达

据市气象台消息,接下来的一 周都是晴好天气。今天起,宁波的 气温开始回升,1月13日最高气温 20℃,14日升至23℃。据宁波市 气象台统计,宁波历史同期1月14 日最高气温 23.9℃ (出现在 2002 年),今年就算破不了纪录也是历 史上数一数二高的。

这个周末,宁波的天气在体感 上由冬人"春",让大家在"三九"里体验一次"初春"的温暖。

但冷空气还是会刷下存在感 的,据市气象台预计,1月14日夜 里新一股冷空气来袭,届时会有一 次降温和风力增大过程,1月15日 的最高气温下降明显,仅11℃左 右。之后,1月18日最高气温也将 达到21℃。

据市气象台未来十天气象预 报,宁波近期的气温如同坐"讨 山车",市气象台提醒市民要及时 根据天气情况调整衣着, 谨防感

此外, 近期我市都没有明显降 水过程,城市火险气象等级也开始 升高,相关部门和市民要特别注意 用火用电安全。

九峰山蜡梅盛开



桃未芳菲杏未红, 冲寒先喜 笑东风。昨天是腊月初一,记者 在北仑九峰山梅园内见到蜡梅盛 开,红梅白梅初绽枝头,已有不 少游客慕名而来,观赏、拍照。

九峰山梅园是目前浙江省面积

最大、品种最多的梅花园之一。园 内现有"七星梅""粉瓣""绿萼" 等26个品种、6000多株各色梅花 及百年古梅、盆景。预计1月下 旬,这里的梅花将迎来盛放期。 (许天长 孙肖 汤丽莲 摄)

车子突然起火 路人出手相助



通讯员 周楠 赵敏翘

车子路边突然起火,幸好有路 人及时出手相助灭火,避免了一场 事故的发生。在宁波北仑,就发生

了这样一段温暖的故事。 9日上午,在329国道与盟光路 交叉口,一辆出租车突然冒起浓烟, 紧接着火光冲出引擎盖。眼看一场 大火将起,不远处赶来两名怀揣灭 火器的勇士,及时将火灾止于"萌 芽"。火灭后,他俩消失在人海。

经过一天一夜的寻找,这两名好 心人终于被找到,他们是711路公交 车驾驶员郁建伟和退役军人游德辉。

"开始冒烟的时候,我还以为是 车坏了。"回忆起那天,出租车司机廖 师傅还是有点懵。他告诉记者,当时 他正拉着乘客去大榭服务中心,见车 前冒出黑烟,他赶紧让乘客下车。

廖师傅意识到不对劲。就在他 翻找灭火器时,火舌却先一步蹿出 引擎盖。好在此时,公交车驾驶员 郁建伟及时赶到。

为了确认出租车的情况, 郁建 伟还专门变了个车道。他赶紧停好 车, 抄起灭火器赶了过去。 "满脑子都是赶紧把火灭了。"

郁建伟说,当他赶过去时,因为风 向的原因,呛人的浓烟直往他脸上 扑。可即便这样,他依然拿起灭火 器,瞄准车前的火苗直喷。

与此同时,同在一个路口的游 德辉也发现了异样。当时他与妻子 开着车正要去上班, 他将车停在路 边,拿出灭火器,与妻子一起赶了 过去。为尽快灭火,游先生接连喷 光了两罐灭火器,才控制住火势。

所幸两名好心人及时出手,仅 一个红绿灯的空档,火就得以扑灭, 他俩也在消防员抵达前,驾车离开。

廖师傅说,他开出租车六年 多,第一次遇到这种事,没想到会 有这么多人来帮忙,"感觉宁波真 是个很温暖的城市。

记者了解到, 郁建伟是宁波本 地人, 当公交车司机已有七年多时 间。游德辉则是"新宁波人",也 是一名退役军人,他于2009年来 到宁波,从事后厨工作。

白炽灯套上有色塑料袋 不算生鲜灯?

市场监管部门:责令整改

本报讯 (记者王岚 通讯员 项瑶池) 生鲜灯被明令禁止使用已 有一个多月了,市场情况如何?象 山县市场监管局执法人员在"回头 看"检查中发现,辖区内有商户耍 起了小聪明:通过在白炽灯外面套 红色塑料袋,在展示柜底部增设红 色灯带、紫色灯带等方式,继续给 鲜肉等生鲜产品"加色"

对此,市场监管部门表示,任 何给生鲜食品增加"美颜"效果的 行为都不被允许,希望经营户不要 心存侥幸、"以身试法"。

执法人员在检查时发现, 爵溪 街道一家生鲜猪肉门店里,一盏已 经整改过的白炽灯被套上了红色塑 料袋。执法人员经过比对发现,照 明设施产生的红光,一定程度上造

成类似"生鲜灯"的效果,干扰了 消费者的判断。

执法人员还发现, 在另一家鲜 肉铺,店铺内悬挂的是标准的白炽 灯,但摆放鲜肉的展示柜里却增设 了带颜色的灯带,影响了鲜肉本来 的色泽呈现。

执法人员介绍, 生鲜灯并不是 简单定义为发出红光的灯,要根据 灯具有无对食用农产品的实际色泽 等感官性状造成显著改变、有无误 导消费者对商品的感官认知来判

在发现上述情况后,象山县市 场监管局执法人员第一时间对商家 进行了宣传教育,并责令其限期改 正, 摘除红色塑料袋、拆除红色灯 带等。

感受中国 传统文化

龙腾虎跃、龙马精神……昨日 下午, 在宁波诺丁汉大学, 孔子学 院的国际学生以一次成语书写比 赛,迎接新年的首次相聚。

指导下, 有模有样地学起了毛笔 字,一幅幅浓墨重彩的"福"字, 是留学生对新年的期许, 也是对第 二故乡宁波的美好祝愿。

自2016年诺丁汉大学孔子学 院宁波分院成立至今, 每年都有约 200名国际师生在这里学习中文, 中国传统文化体验者更是超千人 次,成为在甬外籍人士认识中国、

图为印度籍学员Roopitha Kaimal在展示自己写的"福"字。



慈城新城夜间违停成风

附近停车场却空着大量车位无人停



记者 邱韵 钟海雄

1月2日、1月6日, 先后有 网友在宁波民生e点通群众留言 板发帖反映, 慈城新城晚上很多 道路有违法停车的情况存在,特 别是小区附近,人行道成了停车 场, 电动自行车只能在机动车道 上行驶,很危险,希望有关部门

1月9日晚七点半,记者来到

慈城新城栖霞路,在栖霞路与会 秀街交叉路口,人行道与非机动 车道人非共板(非机动车和行人 共用的一个板块) 道路上有大量 机动车停放。在会秀街与修人街 之间的栖霞路上,双向车道被机 动车占据了整整一个车道, 而栖 霞路附近的应修人故居停车场内 却空着大量车位。

附近小区一名保安告诉记者, 栖霞路北段尽头是江北新城外国语 学校,人非共板道路上的违停车辆 主要是家长的车辆。

"晚上过了八点就没那么多车 了,白天有人在抄牌,晚上没人

然而到了晚上八点半,记者再 次走访看到, 栖霞路机动车道上车 辆虽有所减少,但人非共板道路 上依然停满车辆。除了栖霞路, 会秀街、柳岸路、和畅路、汤山 路等人行道与人非共板道路上情 况也是如此, 行人只能在机动车 道上通行,而每个路口都立着四 五块"全路段禁止停车"的标识 牌,形同虚设。

针对慈城新城车辆违停问题, 在宁波民生e点通群众留言板中, 2022年9月就有网友反映。随后, 慈城镇人民政府回复称,将加大对 该区域的巡查抄告力度, 及时发现 处理违停车辆。

1月10日,针对网友发帖,慈 城镇人民政府回复依然是"将加大 对该区域的巡查抄告力度,及时发 现处理违停车辆。"而实际情况却 是禁停标识牌立着,一旁车辆照停 不误,间隔仅两分钟车程的停车场 却很少有人停车。有关部门能否采 取有效的管理措施, 让慈城新城夜 间道路恢复畅通?

相关进展,记者将继续跟踪关

发现身边问题,请您继续通过 以下方式反映: 1. 拨打热线81850000;

2. 打开甬派 App, 在首页下方

点击进入"问政"板块留言; 3. 微信搜索 "nb81850", 关注

4. 打开中国宁波网, 登录宁波 民生e点通群众留言板。